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（高二）（历史）期中试卷

                         时间：90分钟      分值：100分       

第I卷（每题2分，共50分）

单项选择题（每题只有一个正确选项，将其涂于答题卡）

1、下列表述不符合19世纪中叶俄国农奴状况的是
A、占全国人口的45%以上          B、大多生活贫困不堪

C、承担很重的赋税并要服兵役      D、生产和生活不受村社的管理

2、1861年俄国农奴制改革的领导阶级是

   A、封建地主阶级      B、亚历山大二世      C、资产阶级   D、民粹派

3、之所以说1861年改革是俄国历史上的一个重要的转折点，主要是因为它
A、 采取自上而下的方式解放农民           B、 使农民获得了土地
C 、从根本上推动了俄国资本主义的发展     D 、动摇了俄国落后的生产关系
4、1954年3月11日，一支由外国人率领的舰队来到日本，日本答应签订了历史上第

一个不平等的条约。这支舰队是

A、德国          B、美国           C、俄国          D、法国

5、下列明治维新措施中，动摇和瓦解了幕府统治基础的是     

A、剥夺旧统治阶级特权    B、废除买卖土地禁令，承认土地私有

C、实行征兵制            D、推行“脱亚入欧”政策

6、俄国农奴制改革和日本明治维新共同之处是

A、优先进行经济改革  

   
B、改变了旧的政治体制


C、开始发展资本主义

    D、采取自上而下的方式

7、“尊王攘夷”和武装倒幕的共同点①都是在民族危机加剧的形势下出现的②都希望

摆脱民族危机，实现富国强兵③都获得京都朝廷的支持④都是中下级武士领导和

发动的

   A、①②③④          B、②③④         C、①②④        D、①②③
8、日本1889年宪法的突出特点是
A、天皇是国家元首又是军队的最高统帅         B、内阁对天皇负责
C、天皇权力至高无上，带有神权色彩           D、内阁对议会负责

9、明治维新后，日本走上了军国主义道路，大肆侵略扩张。这是因为

A、国家保护并优先发展军事工业  
B、制定了外向型的经济发展战略

C、政府把大量国营企业优惠或无偿转让给享有特权的资本家
D、建立了带有强烈封建性和军事性的政治体制

10、19世纪末，帝国主义对中国经济侵略的基本方式是

A、资本输出为主和大量倾销工业品为辅    B、开设银行和迫使清政府贷款

C、控制中国的海关和其他税收            D、修筑和经营中国的铁路

11、标志维新变法运动发展成为爱国救亡的政治运动的事件是

A、强学会的成立              B、康有为发表《新学伪经考》和《孔子改制考》

C、《中外纪闻》的创办        D、“公车上书”

12、康梁维新派救亡图存思想的核心是

A、以中国伦常名教为原本，辅以诸国富强之术

B、设议院、兴民权、实行君主立宪

C、由君主专制变为民主共和是“进化之公理”

D、今日之民智……待革命以开之

13、有首上海的旧民谣，讲述了清朝260多年的大事，其中与戊戌政变有关的句子是
A、吴三桂要去借清兵，顺治帝登基享现成  

B、林则徐严禁吸洋烟，忠心报国无人识
C、曾国藩团练起湘乡，淮军还有李鸿章   

D、好头颅六个凭空送，菜市街夜夜叫冤魂
14、戊戌变法的最突出的历史功绩在于
   A、挽救民族危亡    B、发展社会经济    C、推动政治改革  D、促进思想启蒙
15、19世纪末，中国近代民族工业发展所产生的主要社会影响是

   A、为戊戌变法运动的产生提供了社会条件（经济和阶级基础）

B、严重威胁着封建统治   

C、为清政府增加了财政收入

D、中国的经济结构和阶级结构发生了变化

16、纵观中国历史上重大改革成败的两种结局，可以得到的认识有①要充分考虑到改

革的艰巨性和复杂性  ②改革成败的关键要看其积极成果能否得到保留和维持③

改革措施要行之有效，用人得当  ④改革者要有远见卓识和坚定的政治魄力
A、①②③          B、①③④           C、①③       D、①②③④
17、1914年秋，当欧洲卷入战争之际，英国外交大臣格雷说：“灯光正将整个欧洲熄

灭”由此推断，格雷认为战争将导致

A、欧洲电力系统瘫痪            B、资本主义制度崩溃   

C、社会主义制度的建立          D、欧洲中心地位丧失

18、第一次世界大战爆发后，沿着双方战壕的许多地方，一种“让自己活也让别人活”

的体系逐渐发展起来，双方都清楚，自己无法将对方从战壕中轰打出来。基于这

种共识，双方形成一种默契，既不炮轰厕所，也不在早餐时间发动进攻。这种情

况最不利于

A、英国        B、美国         C、法国           D、德国

19、在第一次世界大战中，同盟国失败的原因不包括

A、 协约国所进行的战争是正义的     B、美国参战增强了协约国的实力

C、长期战争导致国家经济崩溃       D、 同盟国始终处于两线作战的不利局面

20、一战成为一系列新技术发展的催化剂，许多技术受到重视，下列技术中是在一战

影响下发展起来的是①机动灵活的马车继续在欧洲和英国街道占主导地位②化工

技术发展③生产流程和生产管理改进④政府加强对私人经济的干预

A、①②③        B、①②③④      C、①②④       D、②③④

21、威尔逊认为：“我们应该以资本供给全世界，而谁以资本供给全世界，谁就应当

管理世界。”下列史实体现了美国这一愿望的是

A、放弃中立，参加战争              B、带着“十四点原则”参加巴黎和会

C、争夺中国的“门户开放”政策      D、召集华盛顿会议

22、凡尔赛和约的内容最能反映巴黎和会性质的是①德国在中国山东的特权转给日本

②对德国的军备严格限制③莱茵河西岸由协约国军队占领15年④以“委任统治”

的形式瓜分德国的海外殖民地
A、①②             B、②③           C、③④            D、①④

23、电影《我的1919》为参加巴黎和会的主人公顾维钧设计了这样一段台词：“长久

以来，中国人民期待着，期待着这个时刻的到来，……在这块土地上，诞生过举

世闻名的孔子和孟子，他们不仅对中国而且对世界文明产生了极大的影响。……

如果和会将这些领土转让给其他任何一个国家，这无疑是对中国人民的极大侮

辱！”台词中论述的问题是指

A、中国辽东半岛主权归属问题             B、中国山东主权归属问题

C、奥斯曼土耳其帝国海外殖民地分割问题   D、德国领土的直接分割问题

24、凡尔赛和约签订后，法国元帅福熙说：“这不是和平，这是20年休战”。此话

的含义是指巴黎和会上
 A、没有消除各大国之间的矛盾，却埋下了更大冲突的种子 

B、战胜国之间矛盾尖锐
 C、战败国与战胜国之间矛盾尖锐              

D、美日争夺中国矛盾尖锐

25、国联的原则包括①“维护和平”原则②“集体安全”原则③对殖民地的“委任统

治”原则④少数服从多数原则

A、①②③④      B 、①②③       C、 ①②④     D、②③④    
高二历史期中试卷

第II卷（共50分，其中26题16分，27题20分，28题14分）

26、下图反映了19世纪后半期日本资本主义发展的状况：
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明治政府颁发的地契     日本最早的火车站        明治维新时期的日本    日本1897年创立的第

新式学校           一个大型冶金企业

—官办的八幡制铁所

材料二：1868年4月的一天，日本东京的大殿内，天皇率领群臣宣读誓词：“广兴会议，万机决于公论；上下一心，大展经纶；官武一体以至庶民，各遂其志，务使人心不倦；破历来之陋习，基于天地之公道；求知识于世界，大力振兴皇基”。这就是日本历史上著名的“五条誓文”。从此，日本励精图治，开始了近代化进程。 
                                            ——  《历史上重大改革回眸》

请同答： 

(1)透过材料一，你能获得哪些重要信息?（8分）日本工业化的特点是什么?（4分）

(2)依据材料一、二，结合所学知识，分析日本明治维新成功的原因。（4分）

27、阅读材料回答：

材料一：康有为在受光绪皇帝召见时称：“泰西讲求三百年而治，日本施行三十年而强，吾中国国土之大，人民之众，变法三年，可以自立，此后则蒸蒸日上，富强可驾万国。”

                                                 ——《戊戌变法》

材料二：戊戌变法期间，光绪皇帝共计发布各种变法诏令184条，包括政治、经济、文化教育等各个方面。对此，时任海关总税务司的赫德指出：“他们把足够的东西不顾它的胃量和消化能力，在三个月之内，都填塞给它吃了。”康有为的《新学伪经考》和《孔子改制考》，在思想上引发了极大震动，不仅顽固派坚决反对，而且不少维新派人物如唐少常、黄遵宪也难以接受，帝党领袖翁同龢也斥之为“说经家一野狐也” 。因此，他的著作出版不久，即被光绪皇帝下令毁版。

                                              ——《中华帝国对外关系史》

材料三：戊戌政变，首在裁官。京师闲散衙门被裁者不下十余处，连带关系因之失职失业者将及万人，朝野震骇，颇有民不聊生之戚。

                                              ——《梦蕉亭杂记》

请回答：

（1）根据上述材料并结合所学知识，指出康有为希望“变法三年，可以自立”的历史背景。（6分）

（2）戊戌变法是由哪个阶层领导的（2分）？戊戌变法开始的标志是什么（2分）？戊戌变法的失败有多方面的原因，根据上述材料，分析维新派在变法中的失误之处。（8分）

（3）戊戌变法带给你怎样的启示？（2分）

28、阅读下列材料
人类最可尊敬的高尚品格是通过战争而揭示和显露出来的。没有战争，世界将陷入自私自利之中……永久和平是一个梦，并且还不是一个美梦，而战争是上帝安排的世界秩序的一部分。在战争中得到发展的是人类的最高贵的美德，包括勇敢、克己、忠于职责，以及甘冒生命危险的自我牺牲。

　　　　　                                  ——德军参谋总长毛奇
回答问题:
概括上述材料的主要观点和意图。(6分)
试从战争与经济发展的关系简要批驳上述观点。(4分)
③针对2l世纪人类和平事业面临的新挑战，我国应该坚持怎样的立场?(4分)
高二（历史学科）期中考试参考答案

选择题（每题2分，共计50分）

1-5 DACBB     6-10 DCCDA  11-15 DBDDA     16-20 DDDAA    21-25 BDBAB

26、（共16分）
信息：①日本改革土地制度，承认土地私有；(2分)

②引进西方先进技术，大力发展资本主义工商业；（2分）

③大力发展近代教育，培养资本主义的建设人才；（2分）

④政府投资兴办近代工业。    （2分）

特点：①向西方学习规模大，领域广；（2分）

②学习西方不是照搬照抄，全盘西化；（2分）

(2)原因：（写出四点即可，一点1分，共4分）

①顺应了历史发展潮流：改革前资本主义经济有所发展、发展资本主义在当时符合国际潮流，是

历史的进步。

②改革的阻力：经过倒幕运动，幕府的统治被推翻，改革的阻力小。

③改革的措施：维新派们推行了全面、有效的改革措施并得以落实

④改革的领导者：资产阶级化的中下级武士的领导，他们懂得政治斗争的策略、军事斗争经验，

素质高

⑤国际环境：列强侵略中国为明治维新提供了较好的国际环境
27、（共20分）

（1）背景：①西方和日本变革取得成功；（2分）

②甲午战败，中华民族危机加深；（2分）

③康有为希望通过变法，求得独立自强，尽快摆脱被瓜分的命运。（2分）

（2）阶层：资产阶级改良派（2分）

     标志：（1898年6月11日）《定国是诏》的颁布。（2分）

     失误：①变法过程中急于求成（2分）；②变法内容上贪大求全；（2分）

③变法理论有偏激之处，内部存在意见分歧（2分）；④触动了既得利益者，树敌过多。（2分）

（3）启示：资产阶级改良主义道路在半殖民地半封建的中国行不通（2分）
28、（共14分）

①观点：战争揭示和显露人类的高尚品德(2分)；战争重新安排世界秩序(2分)
意图：歌颂与美化战争，宣扬极端民族主义和军国主义。(2分)
②反驳：战争本身是一种巨大的消耗，大量的人力物力投入到战争中；（2分）

战争对社会生产力造成严重破坏，是社会经济发展的严重障碍之一 (2分)

③立场：反对霸权主义和强权政治；反对和打击恐怖主义活动；化解民族矛盾和宗教矛盾。(每点2分，不超过4分)
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